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perchè egli lia promesso la rinnovazione, per-
chè quel credito non si smobilizzi più, 

A me non pare che si debbano fare in 
questo modo le leggi di smobilizzazione ; tu t -
tavia, se all 'onorevole Giol i t t i piace così, così 
sia; ma mi permet ta allora u n ' u l t i m a pre-
ghiera. Se questo articolo deve r imanere quale 
è proposto, almeno confidiamolo alle cure 
amorevoli dell 'onorevole Mart ini perchè lo 
t raduca in l ingua i t a l i ana ; perchè così, come 
ora è, non è scrit to in l ingua i ta l iana. 

Cocco-Qrtu, relatore. Avverto 1' onorevole 
Luzzat to che anche qui è occorsa una omis-
sione. La disposizione nuova io l 'aveva pas-
sata alla Pres idenza: ma nello s tampar la fu 
lasciato fuori un inciso. Ecco il tenore del-
l 'ar t icolo; « Le disposizioni di questo art i-
colo non si applicano ai credit i che per con-
t ra t to anteriore al 30 giugno 1893 ed aventi 
data certa, non fossero esigibil i p r ima che 
scadano i 10 anni dal la at tuazione della pre-
sente legge. » 

E quindi cessano i dubbi e cadono le os-
servazioni dell 'oratore, 

luzzatto Riccardo. Mi dispiace che la Com-
missione mi abbia fat to par lare sopra un ar-
ticolo che non c'è, 

CoecO'Ortu, relatore. E un errore di s tampa. 
Luzzatto Riccardo. Io ho parlato sopra un 

articolo stampato. 
El la mi dice che non è questo ; vuol dire 

che gl i articoli cambiano a vis ta d'occhio. 
Presidente. Dunque l 'onorevole Luzzat to 

Riccardo non insiste nel suo emendamento. 
Ha facoltà di par la re l 'onorevole Placido. 
(Non è presente). 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Maggio-
rino Ferrar is . 

Ferraris Maggiorino. Mi associo e di tu t to 
cuore alle savissime osservazioni dell 'onore-
vole Luzzatto Riccardo e faccio mie anche 
le dichiarazioni dell 'onorevole Sanguine t t i 
Adolfo, e cioè che quanto più procediamo 
nell 'esame di questa legge tanto p iù vediamo 
che, se la notte porta consiglio, quel consi-
glio non è buono. 

In f a t t i l ' aggiunta fa t t a a quest 'art icolo va 
contro lo spiri to del l ' in tero articolo, contro 
lo spiri to dell' in tera legge, che era quello di 
affret tare le smobilizzazioni. 

R iguardo alla massa di r ispet to prendo 
atto delle dichiarazioni dell 'onorevole Gio-
l i t t i . 

Ma quanto al l 'a l t ro al inea comincio a du-
bi tare che quest 'art icolo non sia appl icabi le 
ai Banchi meridionali . Se ne avessi il tempo 
darei di ciò la dimostrazione. Questi banchi 
sono obbligat i a smobilizzare mediante gl i 
u t i l i annual i ; ma abbiamo ¡stabilito che da 
questi u t i l i bisogna dedurre le sofferenze, Ora. 
se prendete gi i a l legat i alla relazione F ina l i , 
voi vedete che in pochi anni le sofferenze 
del Banco di Napoli assorbono in g ran par te 
i suoi u t i l i ; quindi se diciamo che il Banco 
di Napoli deve smobilizzare cogli u t i l i che 
non ha, perchè da questi u t i l i sono già de-
t ra t t e le sofferenze, è evidente che gli im-
poniamo un obbligo che sappiamo fin da ora 
essere di quasi impossibile esecuzione. 

Questo concetto è così chiaro che non ho 
bisogno di d i lungarmi di più. I n alcuni anni , 
per esempio, il Banco di Napoli contro 4 mi-
l ioni di ut i l i , ne ebbe 3 di sofferenze ; ut i le 
netto 1; e questo 1 dovrebbe servire per le sue 
notevoli smobilizzazioni. 

Io vi domando come ciò sia possibile. 
Dunque non vi sono che due a l te rnat ive : 

il Banco di Napoli non smobilizzerà e la 
legge non sarà r i spe t ta ta ; ed allora noi fa-
remo un articolo di legge per dargl i un bill 
d ' indenni tà per non aver smobilizzato, oppure 
gl i toglieremo la quadrupla circolazione. 

Ma poiché credo che nessuno si sent i rà il 
coraggio eli togliere questa quadrupla circo-
lazione ai Banchi meridionali , perchè non 
hanno eseguito uria disposizione di legge, 
che era di impossibile esecuzione... (Interru-
zioni). 

Ma, cari, amici in terrut tor i , se domandate 
a me di pagare centomila lire al l 'anno, po-
t re te tor turarmi finché vorrete, ma da me non 
usciranno! (Siride). 

Se potete fare uscire dei mil ioni al l 'anno 
da una Banca, che non li ha, ne sarò felice 
e l ' I ta l ia sarà il paese più ricco di questo 
mondo. Ma dal momento che gl i u t i l i non ci 
sono, è inut i le farsi delle i l lusioni. (Interru-
zioni'). i • 

i ' 
Si dice che così i Banchi dovranno fare 

| buone operazioni e che si impediscono le soffe-
renze. No, onorevoli colleghi, (che non nomino 
perchè non voglio andare incontro a f a t t i 
personali) le sofferenze che vengono a matu-
rare anno per anno non sono sui credi t i del-
l 'avvenire, ma su quell i del passato. 

Io desidero le smobilizzazioni; le desi-


